

体重需要管理 听听这些建议

近日,《体重管理指导原则(2024年版)》发布,这份被称为“国家版减重指南”的文件引发广泛关注。肥胖不仅导致医疗费用增加、工作效率下降、生活质量降低,还可能引发一系列身体和心理问题,一时间,减重成为社会热议焦点。在社交媒体上,减重话题迅速冲上热搜。那么,减重究竟需要注意什么?为此,记者走访了多位医生和营养专家,为您揭示科学减重的正确方法,帮助避开常见误区。

○………瘦得太快有危险

家住五龙口街东华苑小区的李先生,原本体重85公斤,通过极端限制饮食在两个月内减重15公斤。然而,最近他发现腰部、腹部和大腿上出现弥漫性红斑伴瘙痒。令人意外的是,引发皮炎的原因竟是快速减重引发的蛋白质-能量营养不良导致皮肤屏障功能受损。

市第二人民医院内分泌科主任高颖表示,减重速度过快,尤其是通过极端节食、过度运动或服用不安全药物等方式,可能对身体健康造成损害。为避免减重过程中的健康风险,高颖建议采取科学、合理的减肥方式:如均衡饮食,避免极端节食,合理搭配食物,确保摄入足够的蛋白质、脂肪、碳水化合物以及维生素和矿物质。高颖特别提醒:“减重需遵循每周0.5公斤至1公斤的医学安全线,建议在医生指导下制订个性化方案。”

○………吃对比吃少更重要

36岁的市民王女士身高157厘米,体重69公斤,在备孕检查时被查出高血糖、高血压和胆囊结石。尽管服用了降糖药,她的血糖仍然不稳定。针对她的情况,医生为其量身定制了一套控糖与减重相结合的个性化食谱,并对她的不良饮食习惯进行了干预指导。

在医生的帮助下,王女士开始减少主食总量,增加粗杂粮的摄入,同时学习烹饪多样化的蔬菜和肉类,逐步改变了过去不吃肉、蔬菜种类单一的饮食模式。经过3个月的坚持,她的体重降至62公斤,血糖值恢复正常,甚至停用了降压药。更为重要的是,她的健康意识显著增强,建立了三餐规律、合理搭配的饮食习惯,还学会了适合控制血糖的进食方式。

然而,像王女士这样成功减重的案例并不多见。记者在采访中发现,不少市民在体重管理方面存在误区,认为“减重就是不吃饭”。对此,中国营养学会营养指导员、山西省营养学会理事柴宇翔表示,吃对了比吃少更重要。她建议,应根据个人需求制订科学的减重食谱,避免高能量食物,并学会识别包装食品中的“隐形”脂肪和高糖成分,这是保持健康体重的关键。

○………盲目增肌不可取

同样,42岁的市民赵涛,也是健身房的常客,每周至少去三次。高强度的锻炼,让他毫不担心会发胖,甚至有意“进补”。一日三餐,对肉类、海鲜情有独钟,很少吃蔬菜,且隔三岔五要与朋友们喝一顿酒。去年,赵涛的左腿剧痛难忍,被家人送去了医院,这才知道患上了痛风。医生分析,痛风与他的生活习惯有较大关系,很可能是因为吃出来的,高嘌呤食物摄入过多。

另有专业人士表示,超负荷锻炼还会增加骨骼、关节、肌肉和韧带的负担,极易造成运动损伤。在日常健身中,应制订一个科学的训练计划,配合合理的恢复,才能在增强肌肉的同时,保护好身体。

记者 郭晓华 周利芳 李涛

智能导诊机器人“亮晶晶”上岗啦

本报讯(记者 魏薇 通讯员 孙莉萍 文/摄)3月18日,省眼科医院门诊大厅迎来了“新成员”,面对患者的提问,它能轻松解答,还能为患者导航带路,引导患者到达目的地。它就是门诊智能导诊机器人(昵称“亮晶晶”),“上岗”第一天,收到了不少患者的点赞。

萌萌的表情、流线型的机身和十足的科技感……吸引着每一位前来就诊的患者。“亮晶晶,请问干眼症门诊怎么走?”“请跟我来,乘电梯到三楼,就可以到达干眼症门诊。”市民武先生在省眼科医院就诊,原本他有些心急,经过与机器人的互动,也让找诊室、候诊的过程变得不那么费事了。5岁的小朋友亮亮一直围着机器人转,“真好玩,我还没见过这样的机器人,它还能说话!”

“机器人不仅能快速指引我到达电梯,还详细回答了我的其他问题,避免了以往需要反复到询问窗口或找导诊人员的问题。”“点一下屏幕,它就能带你到想找的地方,很方便。”提起该院门诊处的“黑科技”和暖心服务,几位患者用爽朗的笑容给出了答案。

据了解,省眼科医院是全省首家应用人工智能(DeepSeek大模型和聚言大模型)导诊技术的公立医院。智能导诊机器人基于前沿大模型技术,打造了集“引领带路、智能交互、动态服务”于一体的全场景智慧导诊平台。整个系统通过人脸识别与高精度空间感知技术实现实时引领带路,精准规划院内最优路径;依托大模型驱动的智能问答引擎,可高效完成症状分诊、科室推荐及医生信息查询。同时,机器人还集成巡逻播报功能,动态播报就诊须知



孩子在与机器人互动

与健康宣教。

据山西省眼科医院党委副书记、院长周国宏介绍,引进智能机器人是医院对现代医疗服务模式的新探索,也是优化医疗服务、改善患者就医体验的创新举措。除了具备带路引路功能,智能导诊机器人还能通过智能交互系统,解答患者关于医院指路引航、科室介绍、专家介绍、坐诊排班、科普宣教等方面的各类疑问。通过AI技术优化服务流程,同时确保医疗服务的温度,更好服务群众健康。

春分养阳身体好

本报讯(记者 刘涛)3月20日是二十四节气中的春分。春分过后,阳气开始逐渐占据主导地位。3月19日,山医大一院中医科主任郭洪波表示,春分养阳正当时,阳气是人体生命活动的动力源泉,阳气足,身体才能好,免疫力才能强。

“春夏是阳长阴消的阶段,立春之后顺应这一趋势而养阳,适当补阳,可增强体质。”郭洪波说,特别是中老年人,随着年龄增长,阳气逐渐衰退,容易出现怕冷、乏力、消化不良等问题,春分养阳,就是为了给身体“充电”,让阳气充足。

“饮食养阳是一种重要的方法。”郭洪波表示,春分时节,肝气旺,肾气弱,在饮食上要戒酸性食物。同时,春季雨水多,湿气重,湿邪容易侵袭脾胃,人们在养阳的同时要兼顾健脾除湿,可多吃姜、葱、淮山药、枸杞子、土豆、菜花等,可熬制山药薏米粥,山药和薏米都是药食同源的好物,搭配在一起,既能健脾除湿,又能养肝护肝,特别适合春分时节。具体做法是,山药100克、薏米50克、红枣5颗、粳米50克,薏米提前泡2小时,山药去皮切块,红枣去核,把薏米、粳米和红枣一起放入锅中,加适量清水,大火煮开后转小火煮20分钟,加入山药块,直到山药软烂即可。

郭洪波建议,春分时节,晨起喝一杯姜枣水,生姜3片、红枣2颗,泡水喝,温养阳气,助脾运湿;每日中午可以晒10分钟太阳,春分阳气升发,多晒太阳能帮身体吸收阳气,主要是晒后背;睡前泡脚15分钟,可加艾叶或生姜,能促进血液循环,排湿驱寒;适量运动,中医认为,动养阳,静养阴,经常动一动,气血会更畅通,可选择八段锦、太极拳等项目,运动强度以身体微微出汗发热为宜。

此外,春分之时,身体阳气升发,易出现情绪波动。郭洪波提醒,烦躁、恼怒会扰动肝气,进而引起人体阴阳失调。春分节气,一定要注意调畅情志,保持心态平和、心情愉悦。